
การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยระหวา่ง
กลุม่ตวัอย่าง 2 กลุม่

สถิติส าหรับจิตวิทยา 1

สนัทดั พรประเสริฐมานิต

30 สิงหาคม 2558 1สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I)



โครงร่างการน าเสนอ

• รูปแบบการเปรียบเทียบคา่เฉล่ีย
 การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั
 การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การทดสอบสมมติฐาน
• ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ
• ช่วงเช่ือมัน่
• ขนาดอิทธิพล
• ก าลงัทดสอบทางสถิติและการค านวณขนาดกลุม่ตวัอยา่ง
• การเปรียบเทียบคา่เฉล่ียมากกวา่ 2 กลุม่

30 สิงหาคม 2558 2สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I)



แนะน า

• ในครัง้ที่ผา่นมา ได้กลา่วถึงการทดสอบสมมตฐิานโดยน าคา่เฉลีย่ของกลุม่
เดียว ไปเปรียบเทียบกบัเกณฑ์ท่ีได้ตัง้เอาไว้

• ในครัง้นี ้จะเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยระหวา่งสองกลุม่ด้วยกนั เช่น 
 เพศใดจะมีความออ่นไหวทางอารมณ์มากกวา่กนั เก่ียวข้องกบัคา่เฉลี่ยของเพศ
หญิง และค่าเฉลี่ยของเพศชาย
 กลุม่ท่ีได้รับการฝึกอบรม กบักลุม่ควบคมุ (ทิง้เวลาไว้เฉยๆ) กลุม่ใดจะมีทกัษะใน
การท างานมากกวา่กนั
 ก่อนลดน า้หนกั และหลงัลดน า้หนกั จะมีคา่เฉล่ียแตกตา่งกนัหรือไม่



รูปแบบการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย

• การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั เป็นการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย
ของสองกลุม่ โดยท่ีคะแนนของแตล่ะกลุม่จะมีการจบัคูก่นั 
 เช่น เปรียบเทียบคะแนนก่อนหลงั คะแนนก่อนหลงัของแตล่ะคนจะจบัคู่กนั

• การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั เป็นการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย
ของสองกลุม่ แตค่ะแนนภายในกลุม่ของแตล่ะกลุม่จะไมจ่บัคูก่นั
 เช่น เปรียบเทียบความพงึพอใจในชีวิต จากกลุม่ตวัอยา่งของสองหมูบ้่าน
 เราไมส่ามารถน าชาวบ้านคนท่ี 1 ของหมูบ้่าน A ไปจบัคูก่บัชาวบ้านคนใด ใน
หมูบ้่าน B ได้เลย 



รูปแบบการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย

• การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยระหวา่งสองกลุม่ จะแบง่การเปรียบเทียบออกเป็น 2 
ประเภท คือ
 คา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั (Dependent Mean)
 คา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั (Independent Mean)

• คา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั หมายถึง คะแนนของของกลุม่หนึง่เก่ียวข้องกบั
คะแนนของกลุม่หนึง่ 



รูปแบบการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย

• ยกตวัอยา่งเช่น การวดัก่อนลดน า้หนกัหนึง่ครัง้ แล้ววดัหลงัลดอีกหนึง่ครัง้ 
คา่เฉลี่ยของก่อนลด และหลงัลดจะเก่ียวข้องกนั

• เน่ืองจาก ก่อนลดและหลงัลด วดัจากคนเดียวกนั

a
b
c
d

a
b
c
d

ก่อนลดน า้หนกั หลงัลดน า้หนกั

M1 M2

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ น า้หนกั



รูปแบบการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ย

• คา่เฉลี่ยท่ีเป็นอิสระจากกนั เช่น กลุม่ท่ีผา่นการฝึกอบรม และกลุม่ควบคมุ 
กลุม่ใดมีทกัษะในการท างานมากกวา่กนั

• คนท่ีอยูใ่นกลุม่ท่ีอบรม และคนท่ีอยูใ่นกลุม่ควบคมุ จะไมเ่ก่ียวข้องกนั
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กลุม่อบรม กลุม่ควบคมุ

M1 M2

e

f

k

l

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ ทกัษะการท างาน



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• คา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั มกัจะเจออยูใ่น 4 รูปแบบนี ้คือ
 การวดัซ า้จากคน หรือหน่วยท่ีต้องการศกึษาเดียวกนั (Repeated Measure)
 การสุม่เข้าการทดลองเป็นแบบการจบัคู ่(Matching) หรือการสุม่จากบลอ็ก 

(Randomized Block Design)
 การเปรียบเทียบระหวา่งฝาแฝด (Twin Studies)
 การจบัคูต่ามธรรมชาติ เช่น คูแ่ข่งทางการค้า สามีภรรยา ญาติ 



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การวดัซ า้จากคน หรือหน่วยท่ีต้องการศกึษาเดียวกนั (Repeated Measure) 
เช่น การทดลอง

วิธีการจ าแบบ A วิธีการจ าแบบ B

M1 M2

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ จ านวนค าท่ีจ าได้



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การวดัซ า้จากคน หรือหน่วยท่ีต้องการศกึษาเดียวกนั (Repeated Measure) 
เช่น การวดัก่อนหลงั

ก่อนเรียน หลงัเรียน

M1 M2

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ คะแนนสอบ



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การสุม่เข้าการทดลองเป็นแบบการจบัคู ่(Matching) หรือการสุม่จากบลอ็ก 
(Randomized Block Design)

• เช่น ทดลองวิธีการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคมุตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเข้าเรียน

อนัดบัแรก น าตวัแปรควบคมุมาเรียงก่อน (ในท่ีนีคื้อภาษาองักฤษ)

70 69 65 63 62 62 60 58 54 52



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การสุม่เข้าการทดลองเป็นแบบการจบัคู ่(Matching) หรือการสุม่จากบลอ็ก 
(Randomized Block Design)

• เช่น ทดลองวิธีการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคมุตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเข้าเรียน

อนัดบัท่ีสอง จบัคูก่ลุม่ตวัอยา่งทัง้หมด

70 69 65 63 62 62 60 58 54 52

A B C D E
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การสุม่เข้าการทดลองเป็นแบบการจบัคู ่(Matching) หรือการสุม่จากบลอ็ก 
(Randomized Block Design)

• เช่น ทดลองวิธีการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคมุตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเข้าเรียน

อนัดบัท่ีสาม น านกัเรียนภายในแตล่ะคู ่สุม่เข้าเง่ือนไขตา่งๆ

70 69

A
1 2 วิธีการสอน

แบบท่ี 1
วิธีการสอน
แบบท่ี 2



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การสุม่เข้าการทดลองเป็นแบบการจบัคู ่(Matching) หรือการสุม่จากบลอ็ก 
(Randomized Block Design)

• เช่น ทดลองวิธีการสอนคอมพิวเตอร์ 2 แบบ โดยควบคมุตวัแปรความรู้
ภาษาองักฤษก่อนเข้าเรียน

อนัดบัท่ีสาม น านกัเรียนภายในแตล่ะคู ่สุม่เข้าเง่ือนไขตา่งๆ

วิธีการสอน
แบบท่ี 1

วิธีการสอน
แบบท่ี 2

65 63

B
1 2



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การสุม่เข้าการทดลองเป็นแบบการจบัคู ่(Matching) หรือการสุม่จากบลอ็ก 
(Randomized Block Design)

วิธีการสอนแบบ A วิธีการสอนแบบ B

M1 M2

A
B
C
D
E

1 2

1 2

2 1

2 1

2 1

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ คะแนนสอบคอมฯ



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การเปรียบเทียบระหวา่งฝาแฝด (Twin Studies)

อยูใ่นท่ีกนัดาร อยูใ่นท่ีสขุสบาย

M1 M2

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ IQ



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การจบัคูต่ามธรรมชาติ เช่น คูแ่ข่งทางการค้า สามีภรรยา ญาติ 

สามี ภรรยา

M1 M2

ตวัแปรท่ีใช้เปรียบเทียบ 
คือ ความรู้สกึรัก



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• คา่เฉลี่ยท่ีเก่ียวข้องกนัอาจจะมีรูปแบบอ่ืนอีก สงัเกตง่ายๆ โดยดวูา่ข้อมลูมี
ลกัษณะจบัคูร่ะหวา่งกลุม่

• จ านวนข้อมลูในแตล่ะกลุม่ต้องเท่ากนั



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• ในการทดสอบ จะมีการแปลงข้อมลูก่อนใช้ในการทดสอบ โดยหาคา่
เปลี่ยนแปลง (Difference score) ของคะแนนแตล่ะคู ่เช่น

ก่อนเรียน หลงัเรียน

M1 M2

คา่เปลี่ยนแปลง (d) = หลงั – ก่อน
(จะใช้เป็นก่อนลบหลงัก็ได้)d1

d2

d3

d4

d5

Md Md = M2 – M1



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• ในการทดสอบ จะมีการแปลงข้อมลูก่อนใช้ในการทดสอบ โดยหาคา่
เปลี่ยนแปลง (Difference score) ของคะแนนแตล่ะคู ่เช่น

ก่อนเรียน หลงัเรียน

M1 M2

d1

d2

d3

d4

d5

Md d > 0

สมมติ ตัง้สมมติฐานวา่
หลงัเรียน จะมีคะแนนสอบ

มากกว่าก่อนเรียน

2 > 1



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• ในการทดสอบ จะมีการแปลงข้อมลูก่อนใช้ในการทดสอบ โดยหาคา่
เปลี่ยนแปลง (Difference score) ของคะแนนแตล่ะคู ่เช่น

ก่อนเรียน หลงัเรียน

M1 M2

d1

d2

d3

d4

d5

Md

ดงันัน้ ถ้าเราน าคา่เปลี่ยนแปลง
มาทดสอบด้วย 

One-sample t test
(โดยตัง้สมมติวา่ง วา่ d = 0)
ก็น่าจะตอบค าถามวิจยัได้



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบเก่ียวข้องกนั

• การตัง้สมมตฐิานทางสถิติ

สองทาง ทางเดียว

H0: 1 = 2; d = 0

H1: 1  2; d  0

H0: 1  2; d  0

H1: 1 > 2; d < 0

H0: 1  2; d  0

H1: 1 < 2; d > 0



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• คา่เฉลี่ยท่ีเป็นอิสระจากกนั มกัจะเจออยูใ่น 2 รูปแบบ คือ
 การสุม่มาจากคนละประชากร
 การแบง่กลุม่โดยผู้วิจยั



ประชากร ประชากร

การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การสุม่มาจากคนละประชากร

คนท่ีมีถ่ินก าเนิดในเมือง คนท่ีมีถ่ินก าเนิดในชนบท

M1 M2

ตวัแปรที่ใช้เปรียบเทียบ 
คือ ความอดึอดัเม่ืออยู่

ในที่แคบ



ประชากร ประชากร

การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การสุม่มาจากคนละประชากร

ผู้ชาย ผู้หญิง

M1 M2

ตวัแปรที่ใช้เปรียบเทียบ คือ 
การให้ความส าคญักบั

ความหลอ่/สวยของคูค่รอง



ประชากร

การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การแบง่กลุม่โดยผู้วิจยั

กลุม่ทดลอง
ผ่านการฝึกคอร์สการให้บริการ

M1 M2

ตวัแปรที่ใช้เปรียบเทียบ 
คือ ผลการปฏิบตัิงาน

กลุม่ตวัอยา่ง

กลุม่ควบคมุ
ไมผ่่านการฝึก



ประชากร

การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การแบง่กลุม่โดยผู้วิจยั

กลุม่ท่ี 1
ใช้การตีในการท าโทษ

M1 M2

ตวัแปรที่ใช้เปรียบเทียบ 
คือ ความก้าวร้าวในเดก็

กลุม่ตวัอยา่ง

กลุม่ท่ี 2
ใช้การตกัเตือน



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การเปรียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระ จะไม่สามารถสร้างคา่เปลี่ยนแปลงของคะแนน
แตล่ะคูไ่ด้ จะหาความแตกตา่งของคา่เฉลี่ยโดยรวมได้อยา่งเดียว

ผา่นการฝึก ไมไ่ด้ผ่านการฝึก

Md = M2 – M1

M1 M2



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• คา่เฉลี่ยท่ีเป็นอิสระจากกนัอาจจะมีรูปแบบอ่ืนอีก สงัเกตง่ายๆ โดยดวูา่ข้อมลู
ไม่สามารถจบัคูไ่ด้ หรือไม่มีเหตผุลใดในการจบัคูร่ะหวา่งกลุม่

• จ านวนข้อมลูในแตล่ะกลุม่ไมจ่ าเป็นต้องเท่ากนั



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การเปรียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระ จะไม่สามารถสร้างคา่เปลี่ยนแปลงของคะแนน
แตล่ะคูไ่ด้ จะหาความแตกตา่งของคา่เฉลี่ยโดยรวมได้อยา่งเดียว

• ด้วยเหตนีุ ้การทดสอบจึงไม่สามารถท าผา่นการทดสอบคา่ t ในกลุม่ตวัอยา่ง
เดียว (One-sample t test) ได้

• จะใช้การประมาณคา่แบบใหม ่แล้วเรียกวา่การทดสอบคา่ t ระหวา่งสองกลุม่
ตวัอยา่งที่เป็นอิสระจากกนั (Independent t-test)

• ความแตกตา่งของคา่เฉลี่ยจากสองกลุม่ตวัอยา่ง จะน าไปทดสอบวา่ มีความ
แตกตา่งจริงในประชากรหรือไม่

Md = M2 – M1 d =  2 – 1



การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนั

• การตัง้สมมตฐิานทางสถิติ

สองทาง ทางเดียว

H0: 1 = 2; d = 0

H1: 1  2; d  0

H0: 1  2; d  0

H1: 1 > 2; d < 0

H0: 1  2; d  0

H1: 1 < 2; d > 0

ในบทนีจ้ะกลา่วถงึวิธีเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยแบบอิสระจากกนัเทา่นัน้



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• สมมตแิบง่คนเป็นสองกลุม่ กลุม่ท่ีผา่นและไมผ่า่นการฝึกท าสมาธิ
• ถ้าการท าสมาธิไมม่ีผลตอ่ผลการเรียน ก็ไมไ่ด้หมายความวา่ทัง้สองกลุม่
จะไมแ่ตกตา่งกนั

• ความแตกตา่งอาจจะเกิดขึน้จากการสุม่ (Sampling Error)
 เช่น บงัเอิญสุม่คนท่ีมีผลการเรียนดีเข้าในกลุม่ฝึก และคนท่ีผลการเรียนไมดี่เข้า
กลุม่ไมไ่ด้ผ่านการฝึก



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• คา่ p (p value) คือ คา่ท่ีบอกวา่โอกาสท่ีสุม่ประชากรท่ีไมแ่ตกตา่งกนั แล้ว
ได้ความแตกตา่งขนาดนี ้มีโอกาสเท่าไร

• ถ้าน้อยกวา่ระดบันยัส าคญั จะปฏิเสธสมมตฐิานวา่ง (Reject H0)
• ถ้ามากกวา่ระดบันยัส าคญั จะไมส่ามารถปฏิเสธสมมตฐิานวา่ง (Fail to 

Reject H0)



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

นิสิตจิตวิทยาจะมีอารมณ์มัน่คง
แตกตา่งจากนิสิตคณะอ่ืน

อารมณ์มัน่คง วดัโดยแบบสอบถาม
คะแนนไลต่ัง้แต ่0-100 คะแนน

สมมติฐาน คือ นิสิตจิตวิทยามีอารมณ์
มัน่คงแตกตา่งจากนิสิตคณะอื่น

H0: 1 - 2 = 0 H1: 1 - 2  0

นกัวิจยัจึงสุม่นิสิตจิตวิทยา 10 คน 
และนิสติคณะอื่น 20 คน

= .05



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

นิสิตจิตวิทยาจะมีอารมณ์มัน่คง
แตกตา่งจากนิสิตคณะอ่ืน

อารมณ์มัน่คง วดัโดยแบบสอบถาม
คะแนนไลต่ัง้แต ่0-100 คะแนน

1 = คณะจิตวิทยา

2 = คณะอื่นๆ



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

นิสิตจิตวิทยาจะมีอารมณ์มัน่คง
แตกตา่งจากนิสิตคณะอ่ืน

อารมณ์มัน่คง วดัโดยแบบสอบถาม
คะแนนไลต่ัง้แต ่0-100 คะแนน



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

นิสิตจิตวิทยาจะมีอารมณ์มัน่คง
แตกตา่งจากนิสิตคณะอ่ืน

อารมณ์มัน่คง วดัโดยแบบสอบถาม
คะแนนไลต่ัง้แต ่0-100 คะแนน

ใสก่ลุม่ท่ีต้องการเปรียบเทียบ



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

คณะจิตวิทยา คณะอื่นๆ



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

กลา่วถงึในภายหลงั

p(2-tailed) = .76 t(28) = 0.30, p > .05



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

นิสิตจิตวิทยาจะมีอารมณ์มัน่คง
แตกตา่งจากนิสิตคณะอ่ืน

อารมณ์มัน่คง วดัโดยแบบสอบถาม
คะแนนไลต่ัง้แต ่0-100 คะแนน

p = .76

= .05

p > 

ไมส่ามารถสรุปได้วา่ นิสิตคณะจิตวิทยาจะ
มีอารมณ์มัน่คงแตกตา่งจากนิสิตคณะอื่นๆ Fail to Reject H0



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

เด็กท่ีด่ืมซปุไก่ จะมีความฉลาด
สงูกวา่เดก็ท่ีไมไ่ด้ด่ืม

สมมติฐาน คือ เดก็ด่ืมซปุไก่ (1) 
ฉลาดกว่าเด็กท่ีไมไ่ด้ด่ืม (2)

นกัวิจยัจึงสุม่เด็กอาย ุ12 ขวบ จ านวน 20 คน
แล้วแบง่เป็นกลุม่ท่ีด่ืม และไมด่ื่มอยา่งละ 10 คน

H0: 1 - 2  0 H1: 1 - 2 > 0
= .05



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

ด่ืมทกุวนั ไมไ่ด้ด่ืม



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

กลา่วถงึในภายหลงั

p(2-tailed) = .86
p(1-tailed) = .43 t(18) = 0.18, p > .05



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

เด็กท่ีด่ืมซปุไก่ จะมีความฉลาด
สงูกวา่เดก็ท่ีไมไ่ด้ด่ืม

p = .43

= .05

p > 

ไมส่ามารถสรุปได้วา่ เดก็ท่ีด่ืมซุปไก่จะมี
ความฉลาดสงูกวา่เดก็ท่ีไมไ่ด้ด่ืม Fail to Reject H0



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• การกระจายของคะแนนในประชากรทัง้สองกลุม่เป็นโค้งปกติ
 การละเมิดไมค่อ่ยมีผลกระทบ

• ในประชากร กลุม่ทัง้สองกลุม่มีความแปรปรวนเท่ากนั (Homogeneity of 
Variance)
 หากจ านวนกลุม่ตวัอยา่งเทา่กนัหรือใกล้เคียงกนั t-test แบบปกติจะไมไ่ด้รับ
ผลกระทบจากความแปรปรวนที่แตกต่างกนั
 ในกรณีกลุม่ตวัอยา่งแตล่ะกลุม่แตกตา่งกนัมาก หากอตัราสว่นของความแปรปรวน
ระหวา่งสองกลุม่มากกวา่ 10 ตอ่ 1 คา่ p ท่ีได้จะผิดไปจากความเป็นจริง



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• แก้ไขโดยใช้ Welch Test (บรรทดัท่ี 2: Equal Variance Not Assumed)
• แตท่วา่ Welch Test มีข้อตกลงเบือ้งต้นวา่การกระจายของประชากรต้องเป็น
โค้งปกต ิหากไมเ่ป็นจะสง่ผลกระทบอยา่งร้ายแรง



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• วิธีการทดสอบวา่กลุม่ทัง้สองกลุม่มีความแปรปรวนเท่ากนั
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ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• วิธีการทดสอบวา่กลุม่ทัง้สองกลุม่มีความแปรปรวนเท่ากนั
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ใช้สถิติแบบปกติ
ใช้สถิติแบบพิเศษ

(Welch Test)

ไมป่ฏิเสธ Null Hypothesis
เหมารวมวา่ข้อตกลงนีไ้มถ่กูละเมิด

ปฏิเสธ Null Hypothesis
ข้อตกลงนีถ้กูละเมิด

ผิด



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• ก าลงัในการทดสอบ Levene Test ขึน้อยูก่บั
 ความแตกตา่งของความแปรปรวนระหวา่งกลุม่ (ขนาดอิทธิพล)
 ขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• บางครัง้ กลุม่ตวัอยา่งน้อย Levene Test ไม่สามารถ Reject H0 ได้ แม้ขนาด
อิทธิพลจะสงูมาก
 ท าให้ใช้แบบปกติทัง้ท่ีควรใช้ Welch Test

• บางครัง้ กลุม่ตวัอยา่งสงู Levene Test ท าให้ Reject H0 ตลอดเวลา แม้ขนาด
อิทธิพลจะต ่ามาก
 ท าให้ใช้ Welch Test ตลอดเวลา บางครัง้ไมดี่เพราะการกระจายประชากรไมเ่ป็นโค้ง
ปกติ



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

การทดสอบประสทิธิภาพของ
การสอนแบบเดก็เป็นศนูย์กลาง

สมมติฐาน คือ ห้องที่สองมีคะแนน
สอบดีกวา่ห้องท่ีหนึง่

นกัวิจยัจงึเลือกนกัเรียน 2 ห้อง ห้องละ 30 คน
ห้องแรกสอนแบบปกติ 

ห้องที่สองสอนแบบเดก็เป็นศนูย์กลาง

H0: 2 - 1  0 H1: 2 - 1 > 0
= .05



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

สอนแบบปกติ
สอนแบบนกัเรียน
เป็นศนูย์กลาง

กลุม่ตวัอยา่งเทา่กนั ใช้ t-test แบบปกติ

ตรวจสอบขนาดความแปรปรวนที่แตกตา่งกนั
(1.776)2/(1.102)2 = 2.6 (ใช้ t-test แบบปกต)ิ



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

Levene Test: p < .05
ความแปรปรวนระหวา่งกลุม่แตกต่างกนั
สงัเกตวา่ขนาดความแตกตา่งยงัไมถ่งึ 10 ตอ่ 1

p(2-tailed) = .72
p(1-tailed) = .36

t(58) = -0.35, p > .05 (1-tailed)



การทดสอบสมมติฐานของความแตกตา่งระหวา่งคา่เฉลี่ย

• เช่น

การทดสอบประสทิธิภาพของ
การสอนแบบเดก็เป็นศนูย์กลาง

p = .36

= .05

ไมส่ามารถสรุปได้วา่ การสอนแบบ
เด็กเป็นศนูย์กลางมีประสิทธิภาพ

สงูกวา่การสอนปกติ Fail to Reject H0

p > 



การเขียนรายงาน

• เช่น งานวิจยันีต้้องการทดสอบประสิทธิภาพของการสอนแบบนกัเรียนเป็น
ศนูย์กลาง การทดสอบนีจ้งึใช้วิธีการสอนแบบปกติ และแบบนกัเรียนเป็น
ศนูย์กลางกบัแตล่ะห้องเรียน ซึง่มีนกัเรียนห้องละ30 คน จากการทดสอบด้วย
การทดสอบ t แบบอิสระจากกนั (Independent t-test) พบวา่ห้องเรียนท่ีใช้
การสอนแบบปกติ (M = 6.40, SD = 1.10) ไม่แตกตา่งจากห้องเรียนใช้การ
สอนแบบนกัเรียนเป็นศนูย์กลาง (M = 6.53, SD = 1.76) อยา่งมีนยัส าคญั 
(t(58) = -0.35, p > .05 [ทดสอบแบบทางเดียว])



การหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งระหวา่งค่าเฉลี่ย

• ผู้วิจยัอาจต้องการทราบวา่การเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดขึน้ในประชากรมีคา่เท่าไร
 เช่น กลุม่เด็กท่ีด่ืมนม จะมีความสงูมากกว่ากลุม่เด็กท่ีไมด่ื่มนมเท่าไร ในประชากร

• ค าถามนีจ้ะสามารถใช้ช่วงเช่ือมัน่ส าหรับคา่เปลี่ยนแปลงระหว่างกลุม่สอง
กลุม่ในการตอบค าถามได้



การหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งระหวา่งค่าเฉลี่ย

• เช่น ผู้วิจยัอาจต้องการทราบวา่วิธีการบ าบดัโดยใช้หมากฝร่ังและการหกัดบิจะ
ท าให้อาการสบูบหุร่ีลดลงอยา่งไร

• เปรียบเทียบโดยการใช้มาตรวดัอาการติดบหุร่ี (Nicotine Dependence 
Scale) คะแนนตัง้แต ่20-80 คะแนน

• ผู้วิจยัเก็บข้อมลูจากกลุม่ละ 24 คน และหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งของ
ผลการบ าบดัจากทัง้สองวิธี



การหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งระหวา่งค่าเฉลี่ย

เปรียบเทียบการลดบหุร่ี
ด้วยหมากฝร่ังและการหกัดิบ

จากกลุม่ละ 24 คน

การลดด้วยหมากฝร่ัง การลดด้วยการหกัดิบ

M1 – M2 = 48.63 – 50.46 = -1.83

ไมต้่องกงัวลเร่ืองความแปรปรวนท่ีตา่งกนัระหวา่งกลุม่
เพราะจ านวนกลุม่ตวัอยา่งเทา่กนั



การหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งระหวา่งค่าเฉลี่ย

เปรียบเทียบการลดบหุร่ี
ด้วยหมากฝร่ังและการหกัดิบ

จากกลุม่ละ 24 คน

M1 – M2 = -1.83

CI.95 ของ 1 – 2
= (-7.28, 3.61)



การหาช่วงเช่ือมัน่ของความแตกตา่งระหวา่งค่าเฉลี่ย

เปรียบเทียบการลดบหุร่ี
ด้วยหมากฝร่ังและการหกัดิบ

จากกลุม่ละ 24 คน

-7.28 3.61

M1 – M2 = -1.83

จากข้อมลูท าให้มีความเช่ือมัน่ระดบั .95 วา่ประชากรของ
ความแตกตา่งระหวา่งคะแนนอาการติดบหุร่ี อยูใ่นช่วง -
7.28 (หกัดิบได้ผลมากกวา่ประมาณ 7 แต้ม) ถงึ 3.61 

(หมากฝร่ังได้ผลมากกวา่ประมาณ 4 แต้ม)



การหาขนาดอิทธิพล

• การหาขนาดอิทธิพล ใช้หลกัการเดียวกบัการหาอิทธิพลในการทดสอบ z คือ

• คา่เฉลี่ยจะแทนด้วยคา่จากกลุม่ตวัอยา่งจากคะแนนทัง้สองชดุ
• สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานจะใช้ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุม่ควบคมุ (SDC) 
หรือสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานรวม (SDPooled)
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การหาขนาดอิทธิพล

• เช่น วดัขนาดอิทธิพลของการสอนแบบนกัเรียนเป็นศนูย์กลาง
สอนแบบปกติ 

(ให้เป็นกลุม่ควบคมุ)
สอนแบบนกัเรียน
เป็นศนูย์กลาง



การหาขนาดอิทธิพล

• เช่น วดัขนาดอิทธิพลของการสอนแบบนกัเรียนเป็นศนูย์กลาง

48.1
2929

47.9120.35
Pooled 




SD 088.0

48.1

40.653.6



d

SS1 = 1.10  1.10  29 = 35.20
SS2 = 1.78  1.78  29 = 91.47



การหาขนาดอิทธิพล

• การหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานรวมนัน้ ขึน้กบัหลกัการวา่ ถ้าทัง้สองกลุม่สุม่มา
จากการกระจายท่ีมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเดียวกนั

• ด้วยเหตนีุจ้งึใช้ข้อมลูสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของทัง้สองกลุม่มารวมกนั
• แตห่ากสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของทัง้สองกลุม่ในประชากรไมเ่ท่ากนั

(Heterogeneity of Variance) แล้ว สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของทัง้สองกลุม่
ไม่ควรมาใช้รวมกนั

Levene Test ได้ p < .05 ใช้ SD ของกลุม่ควบคมุ



การหาขนาดอิทธิพล

• เช่น วดัขนาดอิทธิพลของการสอนแบบนกัเรียนเป็นศนูย์กลาง

12.0
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40.653.6
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Levene’s Test: p = .002  ใช้ SD กลุม่ควบคมุ



การหาขนาดอิทธิพล

• ช่วงเช่ือมัน่ส าหรับขนาดอิทธิพล สามารถค านวณได้จาก MBESS Package in 
R



การหาก าลงั

• ใช้โปรแกรม G*POWER 3 โดย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ t-test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Means: Difference between two independent 

means (two groups)
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ Post hoc: Compute achieved power –

given , sample size and effect size



การหาก าลงั

• เช่น ทดสอบก่ีทาง ขนาดอิทธิพล
ระดบันยัส าคญั

ขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

คา่พารามิเตอร์ท่ีเบ่ียงเบน ก าลงัในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติ



การหาก าลงั

• ขนาดอิทธิพลสามารถใช้ได้ทัง้สองแบบ
• สามารถกด Determine แล้วใสค่า่เฉลี่ยและสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของทัง้
สองกลุม่เพื่อขนาดอิทธิพลจากสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานรวมได้



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง สามารถท าได้ 2 ประเภท คือ 
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัท่ีต้องการ
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณคา่พารามิเตอร์

( หรือ )

• ในท่ีนีจ้ะเน้นเฉพาะการหาจ านวนกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัเท่านัน้



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งตามก าลงัท่ีต้องการ สามารถท าได้โดยใช้
โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ t-test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Means: Difference between two independent 

means (two groups)
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute required sample size –

given , power and effect size



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น จงหากลุม่ตวัอยา่งท่ีจะท าให้ก าลงั = .80 ในการทดสอบสองทาง และ
ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05 เมื่อขนาดอิทธิพลเท่ากบั 0.04



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• ในโปรแกรม หากก าหนด Allocation Ratio = 1 หมายความวา่ ให้จ านวนกลุม่
ตวัอยา่งของทัง้สองกลุม่เท่ากนั

• เราสามารถก าหนดให้ Allocation Ratio ไม่เท่ากบั 1 ได้
 เช่น Allocation Ratio = 2 หมายความวา่ กลุม่หนึง่มีจ านวนกลุม่ตวัอยา่งเป็นสอง
เทา่ของอีกกลุม่หนึง่



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• บางครัง้นกัวิจยัต้องการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยมากกว่า 2 กลุม่
 เช่น การตรวจสอบประสทิธิภาพของยา โดยมีกลุม่ทดลอง 1 กลุม่ กลุม่ควบคมุ 2 
กลุม่ กลุม่แรกทานยาหลอก (Placebo) และกลุม่ท่ีสองไมไ่ด้รับยาอะไร
 เช่น เปรียบเทียบความรู้ทางดนตรี ระหวา่ง นกัร้อง นกัเต้น นกัดนตรี และคนธรรมดา

• การเปรียบอาจสามารถท าด้วยการเปรียบเทียบรายคู่
 3 กลุม่ เปรียบเทียบ 3 ครัง้: 1-2, 1-3, 2-3
 4 กลุม่ เปรียบเทียบ 4 ครัง้: 1-2, 1-3, 1-4, 2-3, 2-4, 3-4



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• ถ้าเปรียบเทียบรายคูด้่วย αPW = .05 
• หากสุม่กลุม่ตวัอยา่งจากประชากรเดียวกนัออกมา 3 กลุม่
 การเปรียบเทียบรายคู ่ควรจะไมแ่ตกตา่งอยา่งมีนยัส าคญั เพราะสุม่จากประชากร
เดียวกนั คา่เฉลี่ยของประชากรแตล่ะกลุม่ต้องเทา่กนั
 หากตัง้ α = .05 แล้ว โอกาสท่ีผลออกมาวา่มีคา่เฉล่ียแตกตา่งกนั ควรจะเทา่กบั 5%

30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 74



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• แตท่วา่

30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 75

p1-2(sig) = .05

p1-3(sig) = .05

p2-3(sig) = .05

p1-2(not sig) = .95

p1-3(not sig) = .95

p2-3(not sig) = .95

โอกาสท่ีทกุคูไ่มแ่ตกต่าง
อยา่งมีนยัส าคญั =
(.95)3 = .857 

โอกาสท่ีแตกตา่งอยา่งมี
นยัส าคญัอยา่งน้อย 1 คู่

= 1 - .857 = .143 

โอกาสที่พบความแตกต่างอย่างมีนัยส าคัญ (แตกต่างอย่างน้อย 1 คู่) = 14% > 5%

หากการเกิดนยัส าคญัของแตล่ะคูเ่ป็นอิสระจากกนั



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• โอกาสท่ีเจอความแตกตา่งอยา่งน้อย 1 คูท่ัง้ท่ี Null Hypothesis เป็นจริง จะ
เรียกวา่ โอกาสเจอความผิดพลาดทัง้กลุม่ (Familywise Error Rate; αFW)

• หากการเกิดนยัส าคญัของแตล่ะคูเ่ป็นอิสระจากกนั

• โอกาสท่ีแตล่ะคูเ่ป็นอิสระจากกนั แทบเป็นไปไม่ได้
 เช่น หากกลุม่ท่ี 1 คะแนนเทา่กบักลุม่ท่ี 2 การเปรียบเทียบคู ่1-3 และคู ่2-3 แทบจะ
สอดคล้องไปด้วยกนั
 ดงันัน้สตูรข้างบนจงึไมถ่กูต้องทีเดียว

30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 76

𝛼𝐹𝑊 = 1 − 1 − 𝛼 𝐶



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• ประเด็นส าคญัคือ เราขนาดการเกิด Familywise Error Rate ได้อยา่งไร และ
จะควบคมุอยา่งไร

• ในวนันี ้จะแสดงการควบคมุ โดยการเปลี่ยน α ในการเปรียบเทียบรายคู่
เพื่อให้ αFW < .05 (หรือคา่อ่ืน)

• ในบทตอ่ไป จะพฒันาสถิติใหม่เรียกวา่การวิเคราะห์การแปรปรวน (Analysis 
of variance) เพื่อทดสอบความแตกตา่งของคา่เฉลี่ยระหวา่งกลุม่มากกว่า 2 
กลุม่
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การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• การแก้ไขแบบ Sidak
• การแก้ไขแบบ Bonferroni
• การแก้ไขแบบ Holm
• การแก้ไขแบบ Hochberg
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การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• การแก้ไขแบบ Sidak

• เช่น ในการเปรียบเทียบ 4 กลุม่ มีการเปรียบเทียบรายคู ่6 คู ่ดงันัน้แตล่ะคูใ่ช้ 
𝛼 = 1 −

𝐶
1 − 0.05 = .0085

• การแก้ไขนี ้ใช้ข้อตกลงเบือ้งต้นวา่ การเปรียบเทียบรายคูเ่ป็นอิสระจากกนั
• การแก้ไขแบบ Hochberg เป็นอีกทางเลือกท่ีใกล้เคียงกบัของ Sidak
30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 79

𝛼𝐹𝑊 = 1 − 1 − 𝛼 𝐶

𝛼 = 1 − 𝐶 1 − 𝛼𝐹𝑊



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• การแก้ไขแบบ Bonferroni

• เช่น ในการเปรียบเทียบ 4 กลุม่ มีการเปรียบเทียบรายคู ่6 คู ่ดงันัน้แตล่ะคูใ่ช้ 
α = .05/6 = .0083

• การแก้ไขนี ้การเปรียบเทียบรายคูอ่าจเก่ียวข้องกนัได้
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𝛼 =
𝛼𝐹𝑊

𝐶
< .05 (หรือคา่อ่ืน)



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• การแก้ไขแบบ Holm
 น า p-values ของการเปรียบเทียบทกุคู ่มาเรียงจากน้อยไปหามาก
 น า p-value ท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุ มาเปรียบเทียบกบั α/C
 หากไมถ่งึระดบันยัส าคญั หยดุ --- หากถงึระดบันยัส าคญั เปรียบเทียบกบั p-value 
ท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุล าดบัท่ี 2 ด้วย α/(C – 1)
 หากไมถ่งึระดบันยัส าคญั หยดุ --- หากถงึระดบันยัส าคญั เปรียบเทียบกบั p-value 
ท่ีมีคา่น้อยท่ีสดุล าดบัท่ี 3 ด้วย α/(C – 2)
 ท าแบบนีไ้ปเร่ือยๆ จนครบทกุคู่

• การเปรียบเทียบรายคูอ่าจเก่ียวข้องกนัได้ มีก าลงัทางสถิติมากกว่าวิธีของ 
Bonferroni
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การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น
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เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน สมมติฐาน คือ ประสทิธิภาพของ

วิธีการลดน า้หนกัทัง้สาม แตกต่างกนั

H0: 1 = 2 = 3 = 4
H1: คา่เฉลี่ยแตกตา่งกนั
รูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง

น าอาสาสมคัร 40 คน สุม่เข้ากลุม่ต่างๆ 

= .05



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น
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= .05

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น

30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 84

= .05

คู่ t df p

1-2 -0.56 18 .582

1-3 -3.69 18 .002

1-4 -2.39 18 .028

2-3 -3.49 18 .003

2-4 -2.08 18 .052

3-4 1.23 18 .236

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น
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= .05

คู่ p α Sig

1-2 .582 .05 NO

1-3 .002 .05 YES

1-4 .028 .05 YES

2-3 .003 .05 YES

2-4 .052 .05 NO

3-4 .236 .05 NO

No Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น
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= .05

คู่ p α Sig

1-2 .582 .0085 NO

1-3 .002 .0085 YES

1-4 .028 .0085 NO

2-3 .003 .0085 YES

2-4 .052 .0085 NO

3-4 .236 .0085 NO

Sidak Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น
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= .05

คู่ p α Sig

1-2 .582 .0083 NO

1-3 .002 .0083 YES

1-4 .028 .0083 NO

2-3 .003 .0083 YES

2-4 .052 .0083 NO

3-4 .236 .0083 NO

Bonferroni Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น

30 สิงหาคม 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 88

= .05

คู่ p Rank α Sig

1-2 .582 6 NO

1-3 .002 1 .05/6 = .0083 YES

1-4 .028 3 .05/4 = .0125 NO

2-3 .003 2 .05/5 = .01 YES

2-4 .052 4 NO

3-4 .236 5 NO

Holm Correction

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• เช่น
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= .05

คู่ No Sidak Bonferroni Holm

1-2 NO NO NO NO

1-3 YES YES YES YES

1-4 YES NO NO NO

2-3 YES YES YES YES

2-4 NO NO NO NO

3-4 NO NO NO NO

สรุป

การทานยาลดน า้หนกัใหมแ่ละยาลดน า้หนกัเก่า
ดีกวา่ยาหลอก

เปรียบเทียบการลดน า้หนกั
ด้วยยาลดน า้หนกัแบบใหม่, 

ยาลดน า้หนกัแบบเก่า, ยาหลอก, 
และไมท่านยา กลุม่ละ 10 คน



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• การเขียนรายงาน
 การวิจยัครัง้นี ้ต้องการประสิทธิภาพของยาลดน า้หนกัใหม่ เปรียบเทียบกบักลุม่
ควบคมุ 3 กลุม่ คือ ยาลดน า้หนกัเก่า ยาหลอก และไมไ่ด้รับยา ทดสอบกลุ่มละ 10 
คนด้วยการทดสอบ t แบบอิสระโดยปรับระดบันยัส าคญัด้วยวิธีของ Holm พบวา่ 
การทานยาลดน า้หนกัใหม ่(M = 75.80, SD = 10.11) และการทานยาลดน า้หนกั
เก่า (M = 78.10, SD = 8.14) ลดน า้หนกัได้มากกว่าการทานยาหลอก (M = 94.40, 
SD = 12.32) อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ ขณะที่กลุม่ไมไ่ด้รับยา (M = 87.70, SD = 
12.10) ไมแ่ตกตา่งจากกลุม่อ่ืนอยา่งมีนยัส าคญั
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การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• การเขียนสรุปการเปรียบเทียบรายคูแ่บบแผนภมูิ
 เรียงล าดบัคา่เฉล่ียของกลุม่จากน้อยไปหามาก
 ขีดเส้นแสดงวา่ คา่เฉลี่ยท่ีอยูใ่นเส้นเดียวกนั ไมแ่ตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั
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1 2 4 3

1-2, 1-4, 2-4 ไมแ่ตกตา่งกนั
อยา่งมีนยัส าคญั

3-4 ไมแ่ตกตา่งกนั
อยา่งมีนยัส าคญั

เหลือ 1-3 และ 2-3 ท่ีไมไ่ด้อยูเ่ส้นเดียวกนั แตกตา่งกนัอยา่งมีนยัส าคญั



การเปรียบเทียบมากกวา่ 2 กลุม่

• วิธีการของ Sidak, Bonferroni, Holm สามารถประยกุต์ใช้ในการท าการ
ทดสอบหลายๆ แบบพร้อมกนั เช่น เปรียบเทียบตวัแปรตามหลายตวั
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บุคลิกภาพ ชาย หญิง p Rank α Sig
Neuroticism 45 50 .008 2 .05 / 4 = .0125 YES

Extroversion 55 49 .005 1 .05 / 5 = .01 YES

Agreeableness 49 50 .28 4 NO

Conscientiousness 48 51 .025 3 .05 / 3 = .0167 NO

Openness to experience 49 50 .31 5 NO



คาบตอ่ไป

• สง่การบ้านท่ี 7
• เรียนคาบปฏิบตัิการครัง้ท่ี 5
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